

中华阅书报社与吉华的渊源历史

20世纪初期，马、新两地吹起教育改革之风，各城市纷纷兴办新学堂。槟城首开兴学之风，于1904年创办中华学校，成为全马第一个推行新式教育的州属。吉打州也不落人后，于1911年开办了三所新学堂，即亚罗士打的中华学校、哥打瓜拉姆达的训蒙学校及新文英的振中学校。

中华学校的创办

中华学校创办于1911年，初办时因无本身的校舍而借用福建会馆授课。当时会馆设备简陋，光线不足，空间有限。其前身又是福寿宫（神庙），有不少善男信女前来上香，故不是一个理想的教育场所。

中华学校成立由来及过程，跟其他学堂一样，是由一批孙中山先生追随者——同盟会份子倡议成立的。中华学校创办人之一的林有祥先生曾在《吉礁华侨中小学校新校舍落成纪念特刊》（1954年出版）谈到这一点。纪念刊这样报道他的谈话：

“时辛亥年，革命同盟份子在陈文光住宅，由傅荣华、李引口、林有祥、林天奇等倡组中华阅书报社……并开设学校，僅借福建会馆之会址，权作校舍，草率从事，设备简陋，更不待言。其时发起人为李引口、傅荣华、林文博、李启明、覃国炳、林天奇、陈英担等……”

中华阅书报社的成立

中华阅书报社与中华学校大抵是由同一批闽籍人士所创办的，他们包括傅荣华、林天奇、林有祥、李引口、李启明、张开彦、梁文忠、林自友、朱耀庭、黄润奕、林坤乾、林朝基等支持孙中山搞革命，以推翻封建腐败满清政府的同盟会积极份子。表面上中华阅书报社也像其他华人社团一样，供华人休闲，联络感情，交流及阅读刊物、报纸等，实际上它积极宣扬孙中山先生的革命思想。社内所展示的书册，大多数是谈论革命及新思想运动，目的是在向华侨灌输孙中山先生所提倡的三民主义思想。

中华阅书报社创办于1911年冬，比中华学校的创办略早。成立初期的社址设在何处则尚待查考确定。根据前辈的透露，最早期的中华阅书报社所在是在唐人街门牌80号的双层店屋（即较后期的奇香居酒家）楼上。林博爱在《南洋名人集传》第一集中记述李启明提到：他“以自置廉值二屋，原价转售书报社为社舍……”①。所指的二屋，也有待考究。

2001年，曾是吉华学校董事部要员之一的庄清德（92岁）向光华日报记者表示：1918



草创时期，中华学校借用福建会馆授课



庄清德先生接受光华日报记者访问谈
中华阅书报社 2001 年

志组织同盟机构……”②，孙中山来亚罗士打，应该是在 1908 年或 1909 年，即辛亥革命前二三年，当时中华阅书报社尚未成立，当然孙中山也不可能在所指的店屋住宿。1911 年底，孙中山返回中国后，不曾再来过马来亚。1909 年，英联邦政府刚接管吉打州时，曾经租用马来由街这建筑物，充作教育局、城市策划等用途。

根据《孙学研究学报·第二十二期》（2008 年 11 月 12 日出版）报告，1921 年 12 月孙中山先生曾电贺吉礁坡中国阅书报社六字联：“振三民之木铎，导五权之先河”。根据《孙中山全集·第六卷》（1985 年中华书局出版）第 51 页报告：该对联是庆贺吉礁中国阅书报社十周年纪念。吉礁坡中国阅书报社即亚罗士打中华阅书报社无疑，从这两项报导可以佐证亚罗士打中华阅书报社是在 1911 年创办，与林有祥的叙述相符。

中华阅书报社小史

亚罗士打中华阅书报社与吉华有密切关系，不只是由同一批人所创办，中华阅书报社会所更曾是吉华的产业。因此写吉华历史时，不应该把中华阅书报社遗漏掉。

大约在 1918 年间，中华阅书报社是向马来人买下马来由街吉打河畔的一店屋，成为社址。该店屋屋契列号 S.P.B.NO 61804，是以傅荣华、李启明、林有祥、李引口、张开彦、林朝基、林自友、林水配等 12 名信托人名义注册③。他们亦立下《中华阅书报社建业碑》，将捐款人士的芳名刻在石碑，流传至今。该建业碑志明日期为民国七年，即公元 1918 年，社长为：荣华、启明（根据当年的惯例，榜首者（傅）荣华为正社长，（李）启明为副社长、下同）；总理：有祥、引口；议长：自友、文宗。捐款人士多达 168 名，捐款总数四千六百元。

中华阅书报社是早期亚罗士打华侨社会相当活跃的文化团体，中华民国成立初期，阅书报社仍旧是青年人文娱乐活动的主要场所。上了年纪的中年人和老年人，一有时间也会到中华阅书报社闲聊或阅读书报。



马来由街的天德印务局左边店屋
曾是中华阅书报社会所

中国抗日时期，阅书报社社员响应陈嘉庚的号召，筹款支持中国抗日活动。日治时期，阅书报社曾被日军霸占，充当日本军官的办事处。日本军发现该社建业石碑，曾经下令通缉姓名刻在石碑上的人士，不过，该社的会员们早已闻风潜逃，因此没有任何该社会员被捕。

和平后，该社重新展开各项有益的活动，包括开办中正夜学班。吉华校友也曾在阅书报社筹组吉华校友会，但因校友们意见不和，成立不久就解散。三民主义青年团也曾借用阅书报社活动，社内的一切开销如水、电、门牌税、厕所清理费、报纸订阅费等都由三民主义青年团支付。后来三民主义青年团鲜有活动，停止租用阅书报社，致使阅书报社面对经济难题，无法支付一切开销。

1948年底，理事会决议把会所租给庄清德先生，每月租金60元，生效日期是在1948年12月1日，庄清德先生在此开办天德印务局。当时庄清德也是中华阅书报社总务，主席是林有祥，副主席是傅锦泉，财政是骆清河。庄清德先生代阅书报先支付开销401元6角，蒙庄先生美德，不加以追讨欠款，且另献出二千元，以中华阅书报社名义捐予华侨中小学校为建校基金④。

步入60年代，阅书报社会员寥寥无几，会务无法进行，会员们决定解散阅书报社，遂于1960年6月20日晚上假中华总商会礼堂召开社员紧急大会，通过于6月30日解散阅书报社，把会所建筑物献给华侨中小学校。从7月1日起，天德印务局的租金由华侨中学当局鸠收，以作为该校的活动经费。银行及财政处之存款，全部捐赠给华侨中学建委会，作为建校基金。这最后一任的主席仍旧是林有祥，总务是黄永晃⑤。1987年该店屋转入吉华独中非营利有限公司名义下。1993年，天德印务局从吉华独中非营利有限公司手中买下该店屋⑥。1995年又买下隔壁一间原属于金银业公会的店面。

物换星移，吉打中华阅书报社已不存在。这所建于公元1906年（店屋前面柱上清楚志明建于回历1324年），已有105年的历史的古老店屋依然屹立在吉打河畔。店屋前后四次易主：最早的屋主是马来人，接下来是中华阅书报社，再后是吉华独中非营利有限公司，今日则是天德印务有限公司。百年来，店屋原始建筑风格不变，是一个值得保留的古迹。



《中华阅书报社建业碑》1918年

① 见林博爱编《南洋名人集传》第一集，页123，〈李启明〉篇

② 见林博爱编《南洋名人集传》第一集，页156，〈林天奇〉篇

③ 见本特刊单元9，〈吉华文献·吉华独中非营利有限公司简介〉，页479.

④ 见本特刊单元6，〈历史足迹·中华阅书报社与吉华〉，页294.

⑤ 见本特刊单元6，〈历史足迹·中华阅书报社与吉华〉，页295.

⑥ 见本特刊单元9，〈吉华文献·吉华独中非营利有限公司简介〉，页473.